

酒就是酒 永远不会变成药

“请为我们学校正名！”17日，江南大学副校长、酿酒科学与酶技术中心主任徐岩致电媒体，郑重声明目前刷爆屏的微信——“喝白酒相当于服 57 种中药，喝白酒更健康”的信源，并非来自该校和他们研究团队的成果，而是商家拼凑炒作和利用新媒体进行不当营销！

上周，记者曾就该微信的真伪，向江南大学宣传部求证，疑问有三：“白酒保健功能大于葡萄酒”之说，是“微生物发酵领域最牛叉的江南大学研究新发现”吗？徐岩团队是否发布了“一杯白酒相当于 57 味中药”这一说法，依据何在？白酒能当药用吗？

“我来替校宣传部解答。”徐岩教授说，很多传言同我们从事的白酒实验成果和学术研究有关，先说“白酒保健功能大于葡萄酒”的来龙去脉，再说所谓“一杯白酒相当于 57 味中药”的传讹路径。

适度饮用葡萄酒有益健康，这一理念已颇普及。那么，适度饮用白酒呢？徐岩说，从 2012 年开始，我们团队开展“中国固态发酵白酒与葡萄酒生物活性成分比较研究”。检测发现，葡萄酒中 3 大健康活性成分——萜烯类、吡嗪类和多酚类化合物，在纯粮发酵白酒中均存在，而且前两种健康化合物含量还高于葡萄酒，说明两种酒都有健康因子成分。

“这是业内首次对白酒与红酒的分子基础进行定性定量检测分析。”该团队撰写了《科学认识中国白酒中的生物活性成分》论文，发表在当年第 10 期《酿酒科技》杂志。其



中，对白酒健康活性成分不输葡萄酒的成因也进行了阐述，即由于传统白酒采用多菌系自然堆积固态方式制曲、多维微生物固态发酵酿造和高温蒸馏工艺，使风味物质更加纯化；而葡萄酒为酿造酒，更多的风味物质来自葡萄原料和后期的橡木桶陈酿。这一科研成果，当时在业内引起不小的轰动。

一些白酒企业开始抽取论文中的数据比值，并以该研究团队的名义大肆宣传“白酒保健功能大于葡萄酒”。“这些商业炒作很不严肃，已经超出学术研讨的范畴。”徐岩说，我们白酒研究团队不会跨界做医学健康比较研究，更不会公开展示排异性结论，“好在当时新媒体还不发达，这些说辞流传有限！”

去年开始，一些白酒企业背后的策划公司，借助微博、微信等又拿这篇旧论文“说

事”，炮制诸如“一杯白酒相当于 57 味中药”“喝白酒防癌抗癌”等“眼球新闻”，散布于朋友圈和客户端。“这是通过抽象放大，蒙骗消费者。”徐岩分析道。

“‘喝白酒等于服中药’的说法，是这样演绎出来的。”徐岩研究团队成员、江南大学酿酒科学与酶技术研究中心研究员范文来告诉

记者，当年论文用一个章节公布了对一种董香型白酒的系列检测数据，这种白酒是经国家批准、全国为数不多添加中草药的酒，按照“百草入曲”传承工艺，制取大小曲先后采用了 130 多味中草药。范文来作为实验操作者，和同事于 2011 年应用“正相色谱技术串联气相色谱-质谱法”，在该酒中检测到 52 种萜烯类化合物，且高于一般白酒和葡萄酒，“我们

推测，其主要来源于制曲过程中添加的中草

药及其微生物发酵产物。”

需要说明的是，对人体有益的萜烯类化合物，既存在于一般白酒和葡萄酒中，又广泛存在于植物、水果、蔬菜尤其中药材中。换言之，即使该董香型白酒中不添加中药材，也会检测到萜烯类化合物，只不过含量没有那么高而已。

荒唐的是，有人移花接木，故意把“从该酒中检测到 52 种萜烯类化合物”，说成是“从白酒中检测到 57 种中草药”，进而推演出“喝白酒等于服中药”的荒诞结论。“青菜、黄瓜、西红柿、苹果中也能检测到萜烯类化合物，难道能说吃果蔬就等于吃中草药？”范文来激愤地谴责混淆视听者。

中国药科大学中药学院院长马世平教授告诉记者，那条“喝酒如吃中药”的微信他也看了，因为加了“大学酿酒专家的最新发现”，所以有一定的欺骗性，必须尽快澄清。“现在网上所谓保健秘方太多，大伙一定要增强理性分辨能力，不能人云亦云。”他说，如果酒中有那么多中草药成分，干脆酒厂挂医院牌子、医生卖酒不就得了吗？

身为中国酒业协会副理事长，徐岩忠告相关白酒企业，不要刻意从学术论文中断章取义，更不该用“健康白酒”的概念忽悠消费者，搞歪门邪道。他提醒广大消费者，饮酒一定要适量，比如 50 度以上高度白酒，一般每天饮用不超过 50 克；30 度左右的低度白酒，每天饮用不超过 100 克，葡萄酒、啤酒也不宜过量饮用，“酒就是酒，永远不会变成药！”

(林培)

品尚红酒掀流通酒裸价风暴

如果您近期浏览品尚红酒网，会惊讶地发现拉菲传奇的售价居然降到了行业最低价 58.98 元，奔富也只卖 42 元。没错，品尚红酒正掀起流通酒裸价营销革命，颠覆进口葡萄酒传统经销行业。

一直以来，超市、餐厅、批发商等直接面向消费者的商家进口酒的主流价位多在三四百至六七百之间，当葡萄酒进入大中型酒店、夜店，其售价更是高得令人咋舌。为何一瓶在欧洲才卖几欧元(折合人民币几十元)的进口酒到达零售商家手中价格却翻了十多倍甚至几十倍？

以往进口酒从总代理经经销商、经销商等重重环节才能抵达饭店、批发商、零售商、

夜店等零售商家手中。代理商层层加价盘剥，自然推高了价格。近期，品尚红酒网董事长兼 CEO 张辉军向外界宣布：要颠覆这种传统的经销模式。

2010 年，品尚红酒在数千家红酒电商的围猎中以“让每一位中国人都能喝上纯正进口酒”的初心杀入市场。彼时，进口酒带着奢侈品光环，一瓶动辄数百元。品尚红酒重度整合上游供应链，与全球 200 多家知名酒庄达成战略合作。由于省去一切中介环节，品尚红酒将整个行业的价格降低了 60%。此次，品尚红酒直接面向餐厅、批发商、夜店等零售商，去掉一切中间代理商，把拉菲传奇、奔富、黄尾袋鼠等流通品牌葡萄酒降至底价。

也许，人们会困惑，此番以近乎零利润的方式发力 B2B 市场，是否为一种可持续的模式？张辉军解释道：“今后品尚红酒将进攻 B2B 供应链金融业务，通过这种方式既可保存公司自身实力，又可为批发、零售商家供电。他表示，以后还将继续采用这种方式，把更多裸价酒供给经销商、零售商。”

“我们此举的亮点就是：B2B 模式裸价销售触底行业最低价；此次活动并非一时促销，这种模式将成为今后的常态，且还将把更多裸价酒供给经销商、零售商；零利润 B2B 模式，为 B2B 供应链金融铺路。”张辉军表示。

(李玉友)



深圳茶叶出口全面下降 欧盟多次提高检测标准

深圳市的茶产业发展迅速，每年有超过 4 届的大型茶产业茶文化博览会，超过 1900 多户茶业商家，遍布全市有 30 个茶叶批发市场，从业人员近 6 万人。记者近日采访了解到，深圳市年销售茶叶及相关茶具等产值近 50 亿元，其中直接和间接出口达到 2 亿美元，与出口高峰期比下降近五成。

去年各茶类出口全面下降

根据海关总署数据，2014 年我国茶叶出口 30.1 万吨，同比下降 7.5%。其中，绿茶出口 24.9 万吨，同比下降 5.8%，绿茶出口仍在茶叶贸易中发挥支撑作用，占出口总量 80% 以上；红茶出口 2.8 万吨，同比下降 15.6%；乌龙茶

出口 1.5 万吨，同比下降 9.7%；花茶出口 5782 吨，同比下降 15.7%；普洱茶出口 3385 吨，同比下降 25%。

深圳土畜产茶叶进出口有限公司是深圳本土一家营运 50 多年的老牌国企，是当年深圳市唯一的经国家经贸部批准经营茶叶进出口业务的企业，专营茶叶进出口业务以及国内批发和零售业务。该公司品牌策划陈曼丽在接受记者采访时表示，国内茶业出口自去年开始就已出现下降趋势，因此国家近年来逐步放开进出口茶叶政策。“以前进出口茶叶需要国资委的批文，而现在只要有进出口资质的企业都可以直接进出口茶叶。”

她谈到，国内茶叶出口数据的下滑主要是，近年来跨境电商的发展导致传统渠道的

出口量减少，与其同时国际茶叶出口的价格竞争大，再加上国内茶叶成本普遍上升导致出口价格提高。

欧盟多次提高检测标准

据深圳市罗湖区茶行业协会秘书长张明强介绍，近年来，欧盟、日本等纷纷以食品安全为由，多次提高茶叶的农药残留检测指标。据悉，欧盟是目前世界上农残最高限量标准 (MRL) 最严格的地区之一。相关资料显示，2008 年 7 月，欧盟实施了新的食品农药残留标准，提高 5 种农药 MRL 标准，并且新增 170 种与茶叶生产关系密切的农药残留最高限量标准。2009 年 5 月起，日本《食品卫生法》将设限茶叶农药

残留由 83 种增加到 144 种，并将设限以外的农药残留全部限量为 0.01ppm。上述新规定都对解决茶叶原材料农药残留、重金属超标等问题提出了更严格的要求，严格的检验和高昂的监测费用致使茶叶出口成本上升。

此外，深圳茶叶的出口，一般都是从香港转口，这又涉及汇率问题。深圳罗湖德兴茶叶世界先锋茶庄老板尤日明告诉记者，自 2008 年后，他们店铺的出口就一直在走下坡路。他表示，国内茶叶出口条件限制太严，它们只能转口到香港再发货到世界各地。相较以前，港币目前兑人民币贬值，折算成人民币要打八折，而且国内农产品价格一直在升高，这两方面因素导致他们茶叶出口的利润空间下降了 30%。

(罗洁琳)

葡萄酒价格战要结束了吗？

“波尔多最老酒企”法国宾德杰思在中国低调经营 4 年后正悄然加快步伐。其上周宣布在中国新推的两大系列的主流产品线定位在 300—600 元及 100—300 元间。这似乎一反当前进口葡萄酒消费市场即将迎来一个再增长阶段。

“进口葡萄酒市场回暖的趋势已很明显。”上海酒类流通协会名誉会长卢荣华向记者表示。相对于以往市场铺货式增长带来库存泡沫，这轮行业调整后，进口葡萄酒商已悄然转向基消费者把酒喝掉之后的良性市场增长。

进口量开始止跌回升

据海关数据，2013 年葡萄酒进口量为 3.77 亿升，同比下滑 4.3%，这是进口葡萄酒进口量多年高速增长后首次负增长。然而这种不利局面在 2014 年得到改善。相对来说，今年增长势头更明显。2015 年前两个月，葡萄酒进口 7931.5 万升，同比增长 23.7%。对此，卢荣华认为，从业者应该对进口葡萄酒重回“再增长”轨道抱有充分信心。“上海去年葡萄酒今年进口量近 10 万吨，而 2002 年仅有 2000 吨。”卢荣华认为，中国进口葡萄酒的体量越来越大。去年上海白酒的销售量仅 5 万吨，但葡萄酒则高达 20 万吨，其中国产和进口葡萄酒的占比已达 1:1。某知名葡萄酒企业在华的

负责人对记者透露，其在中国市场经历过 2013 年的下滑后，2014 年已回升，且增长高于行业平均增幅。“别致”系列独家代理商佰香酒业董事长戎日宽乐观地认为，当下中国进口葡萄酒消费市场即将迎来一个再增长阶段。

二三阵营大举进入

不过在回暖背后，进口葡萄酒市场格局也被打破。全国糖酒商品交易会办公室近日发布的一份《中国进口葡萄酒指数及市场报告》显示，2014 年进口商的情况是：第一阵营的进口商大部分进口量下降；第二阵营新增加了一些进口商，比如江苏洋河、温州瑾瑜、中粮名庄荟、联想佳沃等企业。

卢荣华对记者坦承，进口大商现在排位变化激烈，已很难判断现在究竟是谁排第一、谁排第二。上述报告也认为，2014 年葡萄酒进口总进口量增加了，增量主要是第二、第三阵营的新增企业造成的。

第三阵营的新生力量在这轮行业调整后的表现确实可圈可点。此前，有着 300 家门店的华龙酒业集团董事长翟山曾向记者透露，其原来的连锁中白酒、葡萄酒的占比是 70:30，但今年推出的新业态社区酒窖这个比例被调整为 35:65。而广东本土酒业连锁俊涛名烟名酒董事长张健伟也对记者透露，其今年



推出的连锁新业态酒优多，门店中葡萄酒的占比会达 30%，而原来的专卖店占比仅 15%。此前俊涛名烟名酒多是从 A SC 等大商处提货，但从今年开始已试水从源头直采，欲从美国直接进口葡萄酒。

面对中国进口葡萄酒市场格局的变化，

宾德杰思全球营销总监菲利普·马里恩则看到了一个机会点。中国的“中产阶层消费”正在形成，并且这种稳步增长的新需求将成为中国市场“再增长”阶段的主要动力。为此，“别致行者”零售定价在 300—600 元，而“别致行者”未来的主流产品线的终端市场定价会控制在 100—300 元。

(黄丽娟)

江苏口岸 进口葡萄酒量增价跌

我国是葡萄酒进口大国，但近年来受诸多因素影响，进口葡萄酒正逐步由高端市场向大众消费市场转移，进口葡萄酒量增价跌明显。以江苏口岸为例，据统计，2014 年江苏口岸进口葡萄酒 1903 万升，同比增加 50.46%；价值 3.63 亿元人民币，同比增加 27.55%；进口平均价格为每升 19.07 元人民币，同比下跌 15.21%，量增价跌趋势明显。导致进口葡萄酒量增价跌的主要原因为：

一是国内消费向中低端市场转移，带动进口产品量增价跌。受国家严控“三公消费”等因素影响，国内高端葡萄酒消费需求大幅减弱，国外葡萄酒商纷纷调整产品结构，大力拓展我国中低端市场。自 2013 年下半年以来，在低端葡萄酒市场，进口葡萄酒与国产葡萄酒的份额比已经接近 7:3，而以往在低端市场，国产葡萄酒占有绝对优势。目前 100 元至 300 元产品是我国进口葡萄酒的主流价格区间，销售额占整体销量的 40% 以上。

二是新世界葡萄酒逐步占据国内消费市场。法国、意大利等作为旧世界葡萄酒原产国的代表，其价格普遍较高，但口感易发涩，单宁较重，并不适合国人饮用。相比产自澳大利亚、智利、新西兰等国的新世界葡萄酒凭借低廉的价格、卓越的品质及适合国人的口感正赢得越来越多消费者的青睐。数据显示，2014 年法国葡萄酒虽然仍在国内葡萄酒进口市场占据首位，但其进口量和进口金额同期相比已分别下降，在我国进口葡萄酒市场排名中，澳大利亚与智利已成为仅次于法国的进口输出国。

三是进口税率逐步降低，进一步冲击国内市场。2012 年以来，新西兰葡萄酒享受零关税政策进入中国市场；2015 年，智利葡萄酒进入中国市场关税降为零；2015 年 4 月起，澳大利亚对华出口葡萄酒关税将实施逐年递减，2019 年开始实施零关税政策。智利、澳大利亚葡萄酒进口价格原本就相对较低，随着进口税率的下调，进口葡萄酒价格将进一步下跌，将对国内葡萄酒产业带来新的冲击。

进口葡萄酒量增价跌也影响了葡萄酒的质量安全，近年来进口葡萄酒的品质也有所下降，每年检验检疫部门都会检出进口不合格案例。以江苏口岸为例，2014 年，江苏检验检疫局共检出 6 批涉及质量安全卫生问题的进口葡萄酒，包括铜、铁、柠檬酸超标，防腐剂超标以及干浸出物不符合要求等。

对国内葡萄酒产业的建议：一是发展优质葡萄酒生产基地，实现原料生产、加工制造和推广销售一体化，提高国产葡萄酒竞争力；二是推动行业技术创新，研发具有地域特色的葡萄酒新品种，推动产业升级；三是建立多元化发展模式，借鉴国外酒庄模式，完善葡萄酒产品结构，增强产业持续发展能力；四是加大国产葡萄酒营销力度，积极调整国内品牌的销售渠道和营销方式，拓展国际知名度。

(窦明池)

从择茶看中日差异

■ 内山完造(日)

我有一个亲戚住在有名的茶乡——宇治。那里已经成了日本茶的代名词。制茶的工艺有很多讲究，品质越高的茶，其制作过程越繁琐。其中有一道工序是择茶，就是把混入茶叶中的杂质挑出来。这项工作要靠手的灵活度，因此主要由女性负责。下至二八弱女，上到银发老妪都在做。工钱有日付的，但一般还是按照挑选好的茶叶重量来计算。

中国是盛产茶叶的国家。云南的普洱茶没怎么流传到日本，但在上海非常受欢迎。每个饭馆的菜单上都有普洱茶，饭后可以来一碗。普洱茶有个非常具有野趣的俗称——“人头茶”，因其茶团的形状很像人头。

制作普洱茶也有择茶这一道工序。严格来说，如果不把茶叶里面的灰尘彻底清除掉，茶叶本身的味道就彰显不出来。因此越是上等的茶叶，对择茶的要求越高。择茶的时候，工人们分别坐在长桌的两侧，桌子上的茶叶堆得像连绵起伏的群山。他们从“山脚”部分开始清理，每个人身边都放着一个藤制的篓子，择出来的杂质就扔到那个里面。我看到这种情况时觉得非常奇怪，挑出来的杂质扔了不就行了，为什么还要这么讲究？向他们请教后才得知，原来他们是按挑出来的杂质算工钱，与日本正好相反。

我跟宇治的茶人说起过这件事。他听完后很感慨：“这招妙得很啊。还用不着监工的人，真是一举两得。按茶叶量算工钱的话，就等于清出的垃圾越多，收入越少。也就是说，越是下功夫择茶，报酬反而越少。自然就有些要小聪明的人不会踏踏实实地干活了。这样还得有一个人在一旁监工，要不停地提醒工人再细心些、有脏东西没拣干净之类的。而中国结算工钱的方法就是挑出来的垃圾越多，工钱就越多。即使没有监工，工人也会很自觉地认真工作。实在是高明！”

中国和日本的计酬方式虽然正好相反，但这只是表里之分，没有谁对谁错。